臺南市特殊需求幼兒個別化教育計畫

撰寫指導手冊

目錄

相關法規	1
	1
特殊教育法施行細則	2
各教育階段身心障礙轉銜輔導及服務辦法	3
特殊教育支援服務與專業團隊設置及實施辦法	4
注意事項	4
撰寫說明	5
<u></u> 封面	5
會議記錄	6
壹、學生能力現況、家庭狀況及需求評估	8
一、學生基本資料	8
二、家庭狀況	12
三、身心狀況	12
四、能力現況	13
五、需求評估	18
貳、特殊教育、相關服務及支持策略	20
參、學年與學期教育目標及評量	24
肆、情緒與行為問題學生之行為功能介入方案及行政支援	
伍、轉銜輔導及服務內容	33
範本	35

相關法規

特殊教育法

(中華民國一百零八年四月二十四日總統華總一義字第10800039361 號令修正公布)

第 17 條

幼兒園及各級學校應主動或依申請發掘具特殊教育需求之學生,經監護人或法定代理人 同意者,依前條規定鑑定後予以安置,並提供特殊教育及相關服務措施。

各主管機關應每年重新評估前項安置之適當性。

監護人或法定代理人不同意進行鑑定安置程序時,幼兒園及高級中等以下學校應通報主 管機關。

主管機關為保障身心障礙學生權益,必要時得要求監護人或法定代理人配合鑑定後安置及特殊教育相關服務。

第 24 條

各級主管機關應提供學校輔導身心障礙學生有關評量、教學及行政等支援服務,並適用 於經主管機關許可在家及機構實施非學校型態實驗教育之身心障礙學生。

各級學校對於身心障礙學生之評量、教學及輔導工作,應以專業團隊合作進行為原則,並得視需要結合衛生醫療、教育、社會工作、獨立生活、職業重建相關等專業人員,共同提供學習、生活、心理、復健訓練、職業輔導評量及轉銜輔導與服務等協助。 前二項之支援服務與專業團隊設置及實施辦法,由中央主管機關定之。

第 28 條

高級中等以下各教育階段學校,應以**團隊合作方式對身心障礙學生訂定個別化教育計畫**, 訂定時應邀請身心障礙學生家長參與,必要時家長得邀請相關人員陪同參與。

第 28-1 條

為增進前條團隊之特殊教育知能,以利訂定個別化教育計畫,各主管機關應視所屬高級中等以下各教育階段學校身心障礙學生之障礙類別,加強辦理普通班教師、特殊教育教師及相關人員之培訓及在職進修,並提供相關支持服務之協助。

第 33 條

<u>學校、幼兒園及社會福利機構應依身心障礙學生在校(園)學習及生活需求,提供下列支持服務</u>:

- 一、教育輔助器材。
- 二、適性教材。
- 三、學習及生活人力協助。
- 四、復健服務。
- 五、家庭支持服務。
- 六、校園無障礙環境。
- 七、其他支持服務。

經主管機關許可在家實施非學校型態實驗教育之身心障礙學生,適用前項第一款至第五款服務。

前二項辦法由中央主管機關定之。

身心障礙學生無法自行上下學者,由各主管機關免費提供交通工具;確有困難提供者,補助其交通費;其實施辦法及自治法規,由各主管機關定之。

各主管機關應優先編列預算,推動第一項、第四項之服務。

第 46 條	各級學校應提供特殊教育學生家庭諮詢、輔導、親職教育及轉介等 <u>支持服務</u> 。
	前項所定支持服務,其經費及資源由各級主管機關編列預算辦理。
	身心障礙學生家長至少應有一人為該校家長會常務委員或委員,參與學校特殊教育相關
	事務之推動。

特殊教育法施行細則

(中華民國一百零二年七月十二日教育部臺教學(四)字第1020097264B號令修正發布)

第 9 條	本法第二十八條所稱個別化教育計畫,指運用團隊合作方式,針對身心障礙學生個別特
	性所訂定之特殊教育及相關服務計畫;其內容包括下列事項:
	一、學生能力現況、家庭狀況及需求評估。
	二、學生所需特殊教育、相關服務及支持策略。
	三、學年與學期教育目標、達成學期教育目標之評量方式、日期及標準。
	四、具情緒與行為問題學生所需之行為功能介入方案及行政支援。
	五、學生之轉銜輔導及服務內容。
	前項第五款所定轉衝輔導及服務,包括升學輔導、生活、就業、心理輔導、福利服務及
	其他相關專業服務等項目。
	参與訂定個別化教育計畫之人員,應包括學校行政人員、特殊教育及相關教師,並邀請
	學生家長及學生本人參與;必要時,得邀請相關專業人員參與,學生家長亦得邀請相關
	人員陪同。
	XXY D
第 10 條	前條身心障礙學生個別化教育計畫,學校應於新生及轉學生入學後一個月內訂定;其餘
	在學學生之個別化教育計畫,應於開學前訂定。
	前項計畫,每學期應至少檢討一次。

各教育階段身心障礙轉銜輔導及服務辦法

(中華民國九十九年七月十五日教育部台參字第 0990112933C 號令訂定)

第 2 條	為使身心障礙學生(以下簡稱學生)服務需求得以銜接,各級學校及其他實施特殊教育
	之場所應評估學生個別能力與轉銜需求,依本辦法規定訂定適切之生涯轉銜計畫,並協
	調社政、勞工及衛生主管機關,提供學生整體性與持續性轉銜輔導及服務。
第 3 條	學校辦理學生轉銜輔導及服務工作,高級中等以下學校應將生涯轉銜計畫納入學生個別
	化教育計畫,專科以上學校應納入學生特殊教育方案,協助學生達成獨立生活、社會適
	應與參與、升學或就業等轉銜目標。
第 4 條	跨教育階段及離開學校教育階段之轉銜,學生原安置場所或就讀學校應召開轉銜會議,
	討論訂定生涯轉銜計畫與依個案需求建議提供學習、生活必要之教育輔助器材及相關支
	持服務,並依會議決議內容至教育部特殊教育通報網(以下簡稱通報網)填寫轉銜服務
	資料。
	—— 前項轉銜服務資料包括學生基本資料、目前能力分析、學生學習紀錄摘要、評量資料、
	學生與家庭輔導紀錄、專業服務紀錄、福利服務紀錄及未來進路所需協助與輔導建議等
	項;轉銜服務資料得依家長需求提供家長參考。
第 5 條	發展遲緩兒童進入學前教育場所之轉銜,直轄市、縣(市)主管機關應依發展遲緩兒童
	通報轉介中心通報之人數,規劃安置場所。
	各發展遲緩兒童通報轉介中心應依前條規定於轉介前一個月召開轉衝會議,邀請擬安置
	場所及相關人員參加,依會議決議內容至通報網填寫轉銜服務資料,並於安置確定後二
	星期內,將轉銜服務資料移送安置場所。
	前項安置場所於兒童報到後一個月內,視需要依接收之轉銜服務資料,召開訂定個別化
	教育計畫會議,邀請相關人員及家長參加。
第 6 條	學生進入國民小學、特殊教育學校國小部、國民中學或特殊教育學校國中部之轉銜,原
	安置場所或就讀學校應依第四條規定於 安置前一個月召開轉銜會議,邀請擬安置學校、
	家長及相關人員參加,依會議決議內容至通報網填寫轉銜服務資料,並於安置確定後二
7	星期內填寫安置學校,完成通報。
7//7/	安置學校應於學生報到後二星期內至通報網接收轉銜服務資料,於開學後一個月內,召
14///	開訂定個別化教育計畫會議,邀請學校相關人員及家長參加,並視需要邀請學生原安置
(4/)	場所或就讀學校相關人員參加。
-//	
	•

特殊教育支援服務與專業團隊設置及實施辦法

(中華民國一百零四年七月三日教育部臺教學(四)字第1040082923B號令修正發布)

各級主管機關應提供學校輔導身心障礙學生下列支援服務,並適用於經主管機關許可在 第 2 條 家及機構實施非學校型態實驗教育之身心障礙學生: 一、評量支援服務:學生篩選、鑑定評量及評估安置適切性等。 二、教學支援服務:特殊教育課程、教材、教法、教具、輔導及學習評量等。 三、行政支援服務:提供專業人力、特殊教育諮詢或資訊、特殊教育知能研習、評量工 具、輔具、相關設備或社區資源等。 第 3 條 各級主管機關應結合特殊教育行政支持網絡及專業人員,提供前條所定各項支援服務。 前條所定各項支援服務得依下列規定申請提供: 一、由學校依相關規定申請所需之服務。 二、經主管機關許可在家及機構實施非學校型態實驗教育之身心障礙學生,其所需之各 項支援服務,應於申請辦理實驗教計畫中載明。 第 4 條 各級學校對於身心障礙學生之評量、教學及輔導工作,應以專業團隊合作進行為原則, 並得視需要結合衛生醫療、教育、社會工作、獨立生活、職業重建相關等專業人員,共 同提供學習、生活、心理、復健訓練、職業輔導評量及轉銜輔導與服務等協助。 前項專業團隊,以由特殊教育教師、普通教育教師、特殊教育相關專業人員及學校行政 人員等共同參與為原則,並得依學生之需要彈性調整之。 前項所稱特殊教育相關專業人員,指醫師、物理治療師、職能治療師、臨床心理師、諮 商心理師、語言治療師、聽力師、社會工作師及職業輔導、定向行動等專業人員。 各級主管機關應督導所屬學校設置專業團隊,並提供專業團隊運作所需之人力、經費等 資源,且定期考核執行成果。 第 5 條 專業團隊之合作方式及運作程序如下: 一、由專業團隊成員共同先就個案討論後再進行個案評估,或由各專業團隊成員分別實 施個案評估後再共同進行個案討論,做成評估結果。 二、專業團隊依前款評估結果,確定教育及相關支持服務之重點及目標,完成個別化教 育計畫之擬訂。 三、個別化教育計畫經核定後,由專業團隊執行及追蹤。

注意事項

- 一、每一位特殊需求幼兒均需要填寫個別化教育計畫
- 二、個別化教育計畫建議保留三年

撰寫說明

重要-IEP 擬定時間:

- 新生及轉學生-入學後一個月內訂定
- 舊生-應於開學前訂定

臺南市 109 學年度

特殊需求幼兒個別化教育計畫

填上特殊需求幼兒全名

幼兒姓名: 吳○○

就讀班級: 西瓜班(大班)

前面填上特殊需求幼兒所就讀的班級名稱,括號中再填上特殊需求幼兒所屬的年齡班別,例如:大中小幼班

- 有參與 IEP 擬定的特殊教育相關專業人員,請簽名
- 依據「特殊教育支援服務與專業團隊設置及實施辦法」,第4 條第3項,所稱特殊教育相關專業人員,指醫師、物理治療 師、職能治療師、臨床心理師、諮商心理師、語言治療師、聽 力師、社會工作師及定向行動等)

參與訂定者:

	成員	姓名		成員	姓名
教師	教師/ 教保員/ 助理教保員/ 教保員/ 教保員/ 教保員/ 助理教保員/ 助理教 巡判 特教 测 週師		特殊教育相關專業人員		
行政人員	園長 各園所依據實	上際 IEP 運作情形,參考下列人 保組長/特教			園長/園主任、特教組長/教

填上特殊需求幼兒所屬園所全名

填上特殊需求幼兒全名

臺南市○○國小附設幼兒園 ○○○ 個別化教育計畫會議

□期初會議	□期末檢討暨下學期期初會議	□期末檢討暨下學年期初會議
□期末檢討會議	□轉銜暨期末檢討會議	

不同時期所召開的會議名稱也不相同

說明:

- 期初會議:新生及轉學生,第一次召開的會議於入學後一個月內訂定
- 期末檢討暨下學期期初會議:舊生,上學期結束,要接下學期時所召開的會議(時間約在 1月中)
- 期末檢討暨下學年期初會議:舊生,下學期結束,要接下學年時(幼升小、小升中、中升大)時所召開的會議(時間約在6月中)
- 期末檢討會議:舊生,於上/下學期結束時召開,用於移除特教身分
- 轉銜暨期末檢討會議:大班的舊生,下學期結束所要召開的會議,同時會邀請國小教師 一同參與(時間約在5月底)

()

時間:	地點:		記錄者:	
√∧ \	與會	人員簽名		
職稱簽	名	職稱		簽 名
仁水1日)	巡迴教師		
家長有實際參與會議時勾選				
□本人實際參兵	與個別化教育計畫	,並同意該計	畫內容	家長簽名
家 長 □本人藉由電記	舌或書面溝通方式	, 參與個別化	教育計畫,	
並同意該計畫內	內容			

家長沒有參與會議時勾選,並請園所將相關資料提供給家長參考

依據不同會議需求來勾選討論事項,說明:

- 期初會議:建議勾選①②④⑤⑥⑦,大班再增加⑧
- 期末檢討暨下學期期初會議:建議勾選③4567,大班再增加⑧
- 期末檢討暨下學年期初會議:建議勾選①②③④⑤⑦,大班再增加⑧
- 期末檢討會議:建議勾選③(11),並在其他的部分再說明結案/移除原因
- ■轉衛暨期末檢討會議:建議勾選③79個

壹、討論事項:

- □特殊需求的討論①
- 討 □IEP 教育目標的決定②
- 論 □IEP 執行成效說明與討論③
- 順]巡迴輔導時間及服務說明④
- 序□相關專業團隊申請與服務說明⑤

各項福利申請說明⑥

□幼兒教養策略的溝通與討論⑦

· □轉銜輔導及服務內容⑧

順□未來國小班型及排課了解與溝通⑨

序□未來編班導師的安排溝通討論⑩

其他: 11

貳、案由與決議事項

將案由及決議事項記錄於此

參、會議照片

放上會議照片

壹、學生能力現況、家庭狀況及需求評估

	王巫平貝们 ————	■ 每一個項目都需要勾選或填寫	*
姓名	身		生日
家長:	或監護人		電話
戶籍			
通訊			
	加甘各部户拓切几十品	障礙類別:	
	鑑輔會鑑定類別及文號	文號:	
	□→从此公之及旧	醫院:	
	□診斷證明	診斷結果:	開立診斷日期:
		ICF:	鑑定日期:
 	□ 台、\\ \\	ICD:	□重新鑑定日期:
持有	□身心障礙證明	障礙等級:	
相		□極重度□重度□中度 □輕度	
騎		醫院:	診斷時間:
文	□岭人垭灶却此事	疾病診斷(確定):	重新鑑定日:
件	□綜合評估報告書	疾病診斷(疑似):	
		內容摘要說明:	
	□○□田俗學和上	醫院:	診斷日期:
	□心理衡鑑報告	內容摘要說明:	
	□壬上冶六級四	有效起訖日期:	
	□重大傷病證明	病名:	

說明-鑑輔會鑑定類別及文號:

查詢方式:進入特教通報網→(1)特殊教育學生→(2)確定個案(9)0→(3)點選學生姓名,開啟學生基本資料→往下拉至中間位置,即可查詢到發文文號及特教類別



教育部特殊教育通報網

Special Education Transmit Net

您目前狀態:登入臺南市

□ 僅顯示身分



字號	學生 / 性別	教育階段 / 年 / 班	特教類別 / 特教類別二 / 身心障礙類 別	特教安置班型 (一)/ 特教安置班型 (二)	就學起訖	鑑輔適用階段 / 有效日期	相關資料 / 登錄日期
1	陳 OO	學前 中班中班	智能障礙新制 1 類輕度	不分類巡迴輔導 班	2019/08/ 30 2021/06/ 30	2021/06/30	相關資料 2019/08/ 28

鑑定文號紀錄	序號	發文日期	發文文號	特教類別	鑑定決議安置方式	適用階段 / 有效日期
	1	2020/08/03 (目前)	南市教特(二)字第 1091111111	智能障礙	不分類巡迴輔導班	2021/06/30
	2	2019/08/27	南市教特(三)字第 1082222222	發展遲緩	不分類巡迴輔導班	2021/06/30
	3 2019/04	2019/04/30	南市教特(三)字第 1083333333	發展遲緩	不分類巡迴輔導班	2019/01/19

說明-重大傷病卡:



說明-診斷證明:



說明-身心障礙證明:





說明-綜合評估報告書:





說明-心理衡鑑報告:

內容摘要說明:可以將心理衡鑑報告中所使用的測驗工具及其測驗結果簡單說明於此

三、能力摘要:

→ 測驗工具

測驗結果

>發展量表: Bayley-III

(1)指標分數(組合分數):認知推估發展商數:58

(2)發展年齡:認知推估約28個月,語言理解推估約24個月;語言表達推估約20個月。

(註:智商分數平均數 100,標準差 15;分測驗分數平均數 10,標準差 3;百分等級表示個案 100人中所勝過的人數;*表示顯著落後,指標為止數分數小於 85,或分測驗分數小於 7。)

二、	家庭狀況 ————————————————————————————————————
	行:;兄人,姐人,弟人,妹人
2. 父	親: 年次:年 教育程度: 國籍:□本國 □外籍 □存 □歿
母	親: 年次:年 教育程度: 國籍:□本國 □外籍 □存 □歿
3. 父	母婚姻狀況:□未婚 □已婚 □離婚(監護權歸屬:□父親 □母親 □雙方共同 □其他:)
4. 居	住狀況:□與父母同住 □與親戚同住,請說明: □寄養單位 □其他:
5. 主	要照顧者:□父親 □母親 □祖父 □祖母 □其他:
6. 主	要照顧者之管教態度:□權威型 □民主型 □放任型 □溺愛型 □其他:
7. 經	濟狀況:□富裕 □小康 □普通 □清寒
8. 居	家環境:□住宅區 □商業區 □工業區 □混合區 □其他:
9. 家	中主要使用語言(可複選):□國語 □台語 □客語 □原住民語 □其他:
10. 溕	₹中成員是否有其他特殊個案:□無 □有,請說明:
三、	身心狀況 此部分可請家長填寫,每一個項目都需要勾選或填寫清
	1. 視覺狀況:□正常 □弱視 □盲 □斜視 □近視 □散光 □遠視 □其他:
	□矯正後視力:右眼 左眼
健	□矯正後視力:右眼 左眼
健康	□矯正後視力:右眼 左眼 左眼
康	□矯正後視力:右眼 左眼
康情	□矯正後視力:右眼
康	□矯正後視力:右眼
康情	□矯正後視力:右眼
康情	□矯正後視力:右眼 左眼
康情	□矯正後視力:右眼
康情	□矯正後視力:右眼
康情形	□矯正後視力:右眼
康情形数	□矯正後視力:右眼
康情形教育史	□矯正後視力:右眼 左眼 2. 聽覺狀況:□正常 □聽力損失:左耳 分貝 右耳 分貝 3. 肢體狀況:□正常 □其他:
康情形数育	□矯正後視力:右眼

此部分要記錄這個學期之前,曾經在那些幼兒園所就讀

□其他:

說明:

- 此部份分為認知能力(含注意力、記憶、推理思考、概念、基本學科能力)、溝通能力 (含語言理解、語言表達)、動作能力(粗大動作、精細動作)、社會化及情緒行為能力、 生活自理、感官知覺等領域,請依據特殊需求幼兒實際情況勾選
- 若能力與一般同儕相近時,請<mark>可符合年齡發展水準</mark>,無須再勾選此領域相關題目;若能 力與一般同儕相較之下,有困難或是落後,則須繼續勾選此領域相關題目,並將已具備 的能力打勾。無勾選的部分可以調整到「參、教育目標與評量」做為目標書寫的依據
- 每位特殊需求幼兒均從幼小班能力的項目開始評估到該年段,例如:中班生,則須從幼小班能力開始評估至中班的題目,大班的題目可以不用勾選
- 括號中,如有些題目會、有些題目不會,則可以用圈選或是反黑的方式,將能達成的標 記起來
- 如有些行為不在各領域的題目中,也可以備註在<mark>其他</mark>的部分進行說明

		□符合年齡發展水準
		※以下能力如已具備,請打「✓」(均從幼小班能力開始評估至該年段為止)
		【幼小班】
	注	□會持續注意眼前的人、物及進行的活動 3-5 分鐘
	意	【中班】
	力	□大團體(10人以上)上課或遊戲時能維持注意力 10-15 分鐘
		【大班】
		□大團體(10 人以上)上埋击遊戲時能維持注音力 15_90 △結
		□其他: 如有些行為不在此領域的題目中,也可以備註在其他的部分進行說明
認		□符合年齡發展水準
秘知		※以下能力如已具備,請打「✓」(均從幼小班能力開始評估至該年段為止)
和能		【幼小班】
ル 力		□會於要求下在固定地方找到3件以上物品 □會記得並執行2件事的指令
71		□會描述剛才發生事情的部分內容
	1	【中班】
	記	□一堆物品被遮掩時,會指出或說出先前看過的3樣內容物
	憶	□會記得並執行含3件事以上的常用指令
		□會描述最近發生的事情或經驗,但順序可能會混淆
		【大班】
		□聽完故事能依序說出/排列出故事情節
		□會有順序的描述最近發生的事情或經驗
		□其他:

		□符合年齡發展水準	
		※以下能力如已具備,請打「✓」	(均從幼小班能力開始評估至該年段為止)
	1.6	【幼小班】	
	推	□知道行為發生可能的後果	□會自己嘗試解決簡單問題
	理	【中班】	
	思	□會預測接下來可能發生的事情	□會指出/說出解決問題的方法
	考	【大班】	
			-個應出現的圖案(如:○x○x○x→○x○x ,空格填○ x)
		□其他:	间总山坑的回亲(如·○X○X)X)X) , 王俗俱○ X)
		□符合年齡發展水準 ※以工作力 k 刃 見 供 · 徒 to	
		※以下能力如已具備,請打	括號中,如有些題目會、有些題目不會,則可以用圈
		【幼小班】	選或是反黑的方式,將能達成的標記起來
		□會連結常見的相關物品/圖	
		□會指出/說出三個以上身體部位	
		□會分類/指認/說出基本顏色紅	
		□具有空間概念(上下、裡外)、前	後) □具有時間概念(早晚)
		【中班】	
	概	□會將常見物品/圖卡依類別分類	□會指出/說出3個身體部位的功能
	念	□會指認/說出3種非基本形狀	□會分類/指認/說出5種以上非基本顏色
		□具有空間概念(前、中、後)	□具有時間概念(今天、昨天、明天)
		□具有尺寸的概念(最大最小、最	長最短、最高最矮、最多最少)
		□會指出/說出2個以上物品/圖寸	卡,在外貌上的相同/相異之處
		【大班】	
		□會區辨左右邊(手、腳)	□具有尺寸的概念(粗細、厚薄、胖瘦)
		□具有時間概念(快慢、先後、今	天星期幾)□具有空間概念(遠近)
		□會指出/說出2個以上物品/圖十	卡,在功能/類別上相同/相異之處
		□其他:	
		□符合年齢發展水準 	
	44	※以下能力如已具備,請打「✓」	(均從幼小班能力開始評估至該年段為止)
	基	【幼小班】	
	本	□會唱數 1-10	□具有數量概念(3以內)
	學	【中班】	, , , , <u>_</u> , ,
	科	□會指認數字 1-10	□具有數量概念(10 以內)
	能	【大班】	
	力	□會指認數字 1-20	□具有數量概念(20 以內)
		□其他:	
		□符合年齡發展水準	
冓			(均從幼小班能力開始評估至該年段為止)
开通	田吉	然以下能力如 O 共	(何代例),始此从何知可旧王吸干权何止)
电能	1		□珊級不完与/館留与
		□理解熟悉的手勢動作 □作冊紹/聴送節品、常用幼上江	□理解否定句/簡單句
カ	件	□能理解/聽懂簡單、常用的生活	
		□聽完故事,能理解人物和發生的	り争侑

		【中班】					
		□理解複雜句	□聽完故事,能理	里解其中因果關係和主角執行的策略			
		【大班】					
		□其他:					
		※以下能力如已具備,請打「✓」(均從幼小班能力開始評估至該年段為止)					
		※慣用溝通方式:□口語 □非	口語,請說明:				
		【幼小班】					
		□模仿口腔動作(嘴唇、舌頭、唇	齒)	□模仿聲音(發音、語彙)			
		□會說否定句/簡單句		□會說出事情發生的部分內容			
		□會回答問句(誰、這是什麼、做	什麼、哪一個)	□和人說話時會看著對方			
	ᅭ	□會用非口語的方式(哭、表情、;	身體動作)表達其常	需求/感覺/想法			
	語	□看書時會指出/說出圖畫裡的人	、物或動作	///			
	言士	【中班】		-//-			
	表	□會說複雜句		□說話的語調、清晰度可讓人接受			
	達	□會描述事情發生的經過	Y				
		□會回答問句(怎麼了、為什麼、怎麼辦、什麼時候)					
		□會用非口語的方式(手語/圖卡溝通輔具)表達其需求/感覺/想法					
		□會說出看過多次的圖畫書之簡單	內容	Y /			
		【大班】	XXX				
		□能在溝通互動中,循著一個話題維持雙向的溝通 □會說出完整的故事內容/生活經驗					
		□會看圖說出圖畫書中的主要內容	(1) ()				
		□其他:					
		□符合年齡發展水準					
		※以下能力如已具備,請打「√」(均從幼小班能力開始評估至該年段為止)					
		【幼小班】					
		□可自行站/爬/走/跑		□能上/下樓梯(扶著欄杆/不扶欄杆)			
		□會雙腳連續跳2下以上(原地/向	前)	□會在兩條線間行走			
		□一手扶著大人或物品,會單腳站	i .	□會接住滾來的球			
		□會低手擲球		□會單手過肩丟球			
動	粗	□會玩遊樂設施(搖搖馬/溜滑梯/)	曉蹺板/鞦韆/三輪	;車)			
作	大	【中班】					
能	動	□會單腳連續跳2下以上(原地、)	句前)	□會走直線			
力	作	□不扶任何東西,能張眼單腳站5	秒	□會接住以彈跳方式丟來的球			
		□會玩遊樂設施(爬網繩/方格架)					
		【大班】					
		 □會用腳跟接腳趾的方式走直線()	向前、後退)	□會雙腳連續跳2下以上(向後)			
		□不扶任何東西,能張眼單腳站 5		□會接住拋來的球			
		□其他:					

		□符	合年齡發展水準				
		% р	以下能力如已具備	,請打「✓」(均從幼小班)	能力開始評估至	:該年段為止)	
		【幼	为小班 】				
		□會	模仿手部動作		□會一手按住約	纸張,一手畫畫	
		□會	兩手反方向將紙打	斯成兩片	□會沿直線剪-	一刀	
		□會把黏土搓揉成長圓條狀		□會控制塗鴉(圓圈、直線、橫線)		
	精	[+	'班】				
	細	□會把紙撕成小片			□會沿著有角度的直線圖形剪		
	動作	□ □ 會用兩手手掌把黏土搓揉成球形		□會畫出棒棒人、蝌蚪人			
	TF	□會一手按住紙張,一手使用橡皮擦擦掉筆跡			\/		
		【大班】			\times		
		□會	使用尺和筆畫線		□會把紙沿著約	泉撕開	
		□會	剪下複雜圖案		□會用手指指原	复把黏土搓揉成球	
		□會	畫出完整的人或沒	青晰可辨的物體形象			
		口其	-他:				
		□符	合年齡發展水準		she !		
		※ ₽	人下能力如已具備	,請打「✓」	-11/	f.,	
衣	L	•	人際互動:	□能輪流、等待	口能	和別人合作完成工作	
个星				□會和其他人互動、一起	玩 □和	其他人在一起時,會互相幫助	
E				□和人對話時,會看著對	方 □會	主動參與活動、遊戲	
及		□其他人和他說話、打招呼或逗他			呼或逗他時,會	1.他時,會友善回應 □能分享	
が		•	家庭與責任: □能說出家人的姓名		□會收拾東西		
糸	•			□能獨立完成工作	□會;	維護自己和他人的東西	
彳	•			□犯錯時,願意認錯或道	歉		
羔		•	環境適應:	□能忍受挫折	□對	周遭的人或同儕感興趣	
쉵	•			□能和親人分開一段時間	□大	部分的時間能服從指令或規範	
7			7- <	□遇到問題或困難時,會	尋求協助 □上	課不隨意離座	
		□能適應新環境、嘗試新		東西或新活動			
		•	情緒控制:	□會適當的表達情緒	□情∶	緒能被安撫或轉移	
		口其	-他:				
	X		合年齡發展水準				
/		Ж р	以下能力如已具備	_			
	Y		飲食:	□會喝水(吸管、杯子)		□會用湯匙吃東西	
	·			□用餐後會清理		□不挑食	
污		•	衣著:	□會脫(鞋、襪、褲、衣)		□會穿(鞋、襪、褲、衣)	
É	1			□會解開/扣上鈕扣		□會解開/拉上拉鍊	
丑	E		如廁:	□有如廁的意願		□會表示想要大/小便	
			, h.) h.	□能自己大/小便		□大/小便後會沖水/洗手	
			衛生清潔:	□會表示要擦鼻涕		□會自己擤鼻涕	
				□打噴嚏時,會用手/紙「	巾/手帕掩住口鼻	▶ □會擦臉/漱口	
ĺ]	4.:				

	□符合年齢發展水	準	
	※以下能力如已具	備,請打「✓」	
	● 視覺:	□會追視視線內移動的物體	□能從圖案背景中找到主體
感		□會照示範組合玩具造型	□只看到部分,就能猜到整個東西
窓官		□會拼拼圖(2-3 片、4-6 片、	8-12 片、16 片以上)
知	● 聽覺:	□對聲音有反應	□會轉頭尋找或注視聲源
覺		□會分辨環境中的聲音	□能區辨說話聲
見	● 味覺與嗅覺:	□有味覺/嗅覺反應	□能用味覺/嗅覺分辨味道
	● 觸覺:	□有痛覺	□對冷/熱有反應
		□能接受不同硬度的食物	□閉眼時,能分辨物體的輕重
	□其他:		

敘寫方式:

- 簡述特殊需求幼兒在班級學習及適應上可能的限制及需求,釐清特殊需求幼兒的癥結問題,並且找出其解決的優先順序
- 可依據上述「家庭狀況」、「身心狀況」、「能力現況描述」之內容分析,如範例一
- 亦可從每天的作息活動觀察特殊需求幼兒的優勢及待加強能力,如範例二
- 特殊教育需求:
 - 此部分普通班老師可與巡迴輔導老師或特殊教育與相關專業人員進行討論,針對特殊需求幼兒的特殊教育需求進行撰寫
 - 撰寫內容可以參考「身心障礙相關之特殊需求領域課程綱要」中提到的生活管理、 社會技巧、學習策略、溝通訓練、點字、定向行動、功能性動作訓練、輔助科技應用

範例一

- 認知領域
 - ▶ 具有空間概念(上下、裡外、前、中、後)
 - ▶ 能維持注意力 10-15 分鐘
- 溝通能力
 - ▶ 能理解常用的語彙
 - ▶ 能回答簡單問句(誰、這是什麼、哪一個)及說出簡單句型

優勢能力

- 動作能力
 - ▶ 能自行走跑跳
 - ▶ 能進行簡易的仿書動作
- 社會化及情緒行為能力
 - ▶ 情緒穩定,當有情緒時,可以被安撫及轉移
 - > 大部分的時間能服從指令或規範
- 生活自理:表現與一般同儕相符
- 感官知覺領域:表現與一般同儕相符

● 認知領域

- ▶ 尚未具備簡單的數量(10以內)概念
- ▶ 無法認讀數字 1-10

● 溝通能力

待加強能力

- ▶ 說話時,眼神較無法注視對方
- 對於複雜的問句(怎麼了、為什麼、怎麼辦、什麼時候)無法有正確回應
- ▶ 對於不理解的問題容易仿說成人的問句
- 社會化及情緒行為能力
 - ▶ 缺乏分工合作的概念,無法與同儕一起或是輪流進行活動

特殊教育

- 社交技巧訓練:能做出輪流及合作的行為
- 需求 溝通訓練:透過繪本進行聽覺理解、說話表達的訓練

● 入園時間		
範例二	▶ 無分離焦慮	
	▶ 能獨立整理自己的物品	
	● 角落活動	
盾劫化力	▶ 能安静的操作教具	
優勢能力	● 用餐時間:表現與一般同儕相符	
	● 團討活動	
	▶ 能維持注意力 10-15 分鐘	
	>	
	● 午休時間:表現與一般同儕相符	
	● 入園時間	
	➢ 容易因外在事物影響,而拉長收拾整理的時間	
	● 角落活動	
	▶ 會直接拿走他人手上的教具,無法等待	
待加強能力	▶ 無法進行點數(10 以內)數量	
付加蚀肥力	▶ 無法認讀數字 1-10	
	● 團討活動	
	▶ 會急著分享,尚無法等待及舉手發言	
	▶ 對於不理解的問題(開放的問句)容易仿說成人的問句	
	● 聽完故事之後,無法理解故事的人物、場景、時間和結果	
特殊教育	● 社交技巧訓練:能做出輪流及合作的行為	
需求	● 溝通訓練:透過繪本進行聽覺理解、說話表達的訓練	

貳、特殊教育、相關服務及支持策略

請將特殊需求幼兒目前安置的班別勾選

- 普通班:就讀普通班,有特教身分,但沒有接受巡迴輔導服務
- 普通班+不分類巡迴輔導:就讀普通班,有特教身分,且有接受巡迴輔導服務
- 集中式特教班:就讀於集中式特教班的個案

教育安置型態:□普通班 □普通班+不分類巡迴輔導 □集中式特教班 □其他:				
有接受巡迴輔導服務者須勾選及填寫	就讀集中式特教班須勾選及填寫			
□不分類巡迴輔導班	□集中式特教班			
輔導老師:填上巡迴輔導教師的姓名	輔導老師:填上普通班教師及學前集中式特教 班教師姓名			
服務頻率:□每週1次 □每月1-2次	□無參與普通班時段			
	□參與普通班時段(以下請說明):			
依據「個案服務審查表」中「服務頻率」填寫	依據第4期五年計畫 2-3 落實融合教育中提到: 1. 鼓勵集中式特教班與普通班進行各種完全融合實驗方案 2. 督導幼兒園讓集中式特教班幼兒有部分時間入普通班學習,參與時段與時間載明於 IEP 內			
務 □共同擬定 IEP □直接教學				
□提供特教諮詢 □提供教學策略				
□協助親師溝通 □協助親職教育	参與普通班內容:			
□協助家庭支持 □協助轉銜輔導				
□提供特殊需求教材教具				
□協同教學或合作教學				
□其他:				

- 1. 依據園內實際情況勾選,並註明治療 師姓名及其服務的頻率
- 評估後,覺得沒有申請的需求,請勾選☑無申請
- 此部分可由家長協助勾選,需載明接受療育課程的醫院名稱及接受服務的時間
- 如家長沒有安排校外的療育課程, 請勾選☑家長沒安排

	校內申請專業團隊服務	家長自行帶至醫療單位專業服務
	□無申請	□沒安排
	■物理治療	■物理治療 院所名稱:○○復健診所
	治療師姓名:陳○○	服務時間:毎周○ ○○:○○~○○:○○
	服務頻率:(20)小時/學年	服務時間:
=	□職能治療	■職能治療 院所名稱:○○醫院
,	治療師姓名:	服務時間:毎周〇 〇〇:〇〇~〇〇:〇〇
相	服務頻率:()小時/學年	服務時間:
駶	□語言治療	□語言治療 院所名稱:
專	治療師姓名:	服務時間:
業	服務頻率:()小時/學年	服務時間:
服	□心理諮商	□心理諮商 院所名稱:
務	諮商師姓名:	服務時間:
	服務頻率:()小時/學年	服務時間:
	□社工輔導	□社工輔導 院所名稱:
	社工師姓名:	服務時間:
	服務頻率:()小時/學年	服務時間:
	□其他:	□其他:

	支持 服務	內 容 依據特殊需求幼兒實際
	ЛКАЛ	1. 無障礙環境: 需求勾選,如有額外的
		□斜坡道 □無障礙廁所 □電梯 □扶手 □其他: 支援服務,也可以備註
	環	2. 物理環境調整: 在其他的部分進行說明
	境	□教室位置調整 □調整教室進出或活動進行的動線 □避免會分散注意力的刺激
	調整	□座位位置調整 □安排獨立工作的學習區或情緒轉換區 □提供空間結構
	Œ	□提供時間結構 □調整教室設施(如:桌椅高度、燈光)
		□其他:
		1. 課程與教材調整:
		□自編教材 □降低難度 □分段完成 □教材減量
		□喜好運用 □成人支持 □同儕支持
	適	□其他:
	性	2. 作業調整:
	教	□作業減量 □作業簡化
三	材	□其他:
、		3. 評量調整:
支		□延長時間 □放大圖像/字體 □評量內容的增刪
又		□其他:
持		1. 學習協助:
策		□特教助理員(服務時數、內容及方式):
略		□其他:
ъ		2. 同儕協助:
		□提醒活動進行 □協助求助 □適應校園生活 □突發狀況報告
	學	□其他:
	習及生活	3. 行為輔導:
		□給予增強 □賦予任務 □使用計時器 □讚美優良行為 □忽略不當行為
5		□其他:
	人	4. 生活輔導:
	カ	□飲食 □衣著 □盥洗 □如廁 □收拾整理 □安全意識
	協	□其他:
	助	5. 健康照護:
		□疾病護理 □緊急狀況處理程序
		□其他:
		6. 交通服務:
		□交通車(娃娃車)接送 □交通費申請
		□其他:

教育輔助器材	1. 視障類輔具: □點字機 □盲用電腦 □擴視機 □大字書 □點字書 □放大鏡 □手杖 □其他: 2. 聽障類輔具: □調頻(FM)系統 □其他: 3. 肢多障類輔具: □手杖 □助行器 □站立架 □輪椅 □電動輪椅 □特殊課桌椅 □其他: 4. 溝通及科技輔具: □圖卡 □溝通板 □溝通筆 □有聲書 □其他: 5. 生活輔具,請說明:
家庭	□經濟補助 □提供特殊教育資訊 □諮詢服務 □親職教育 □心理支持輔導
支持	□其他:

參、學年與學期教育目標及評量

說明:

- 依據特殊需求幼兒迫切需求及重要性填寫
- 學期初就要擬定一整年度的教育目標
- 老師們可以檢視自己課程/作息中,是否能夠經常提供該目標練習的機會,來做為 選擇目標的優先考量
- 學年目標: 敘寫以<mark>培養、認識、瞭解、養成、遵守、建立、增進、學習、促進、提升、增加、獲得、發展、熟練、</mark>加強等
- 學期目標:
 - ▶ 須包含情境+目標行為+結果+通過標準
 - 情境:評量的情境可以是:地點、時間、人、方式等
 - ◆ 地點,如:在教室內
 - ◆ 時間,如:在10分鐘內
 - ◆ 人,如:在老師的協助下
 - ◆ 方式,如:在與同儕玩積木時
 - ▶ 目標行為:
 - ◆ 敘寫以能···、會···、可以···等
 - ◆ 能力不佳的,可以再加上:<mark>在口頭提示下,會…、在肢體協助下,能…</mark>等
 - ◆ 範圍較小,動詞比較明確,如: 寫出…、說出…、列出…、指出…、選出…、辨別出…、比較…、說明…、使用…、回答…、操作…等
 - ➢ 結果+通過標準:
 - ◆ 依時間長度:能維持專注力 5 分鐘
 - ◆ 依次數:能向前跳3下
 - ◆ 依發生頻率:能將鞋子放進鞋櫃中,5次中有3次做到
 - ◆ 依距離:能獨立走在線上2公尺
 - ◆ 依物件大小/長度/寬度等:能沿著直線剪 10 公分長
 - ◆ 依數量:能指認數字 1-5

評量者可以是班級老師、巡迴輔導老師、家長、助理員等人

教育目標 評量者:

學年 目標	A(起迄日期)	評量方式	評量日期 評量結果	教學決定
口尔	A-1		計 里 紀 木	
ŀ				-
學	● 評量方式以多元			
上學期	A-2 評量為主			
目	● 填寫方式可以用			
標				
	代號填寫			
下				+
下學期				
期			7-	1
目				
標				1
翅上				
學年 目標	B(起迄日期)	評量方式	評量日期 評量結果	教學決定
口尔			可里 他 不	
上	B-1			
上學期	● 評量是指教學中的形成性評			
期	B-2 量,教學過程中需要不斷的透			•
目標	過評量結果,來回饋所使用的	A		
1示				
	——— 策略和方式是否有效			
下	● 評量日期填寫在上層			
下學期				
期日				1
目標		4		
7215	$\times \wedge$ '\			
學年	C(起迄日期)		評量日期	
學年 目標	((是近日朔)	評量方式	評量結果	教學決定
	0.1	$\overline{}$		
上學期	C-1 ● 評量結果以代碼標記:			
學				
期 目	C-2 4:達成學習目標 76%以上			
標	3:達成學習目標 51%~75%			
	2:達成學習目標 26%~50%			
	1:達成學習目標 25%以下	*		
下	● 評量結果填寫在下層			
學	可里加不供向任「佰			
下學期目				
標				

學年 目標	D(起迄日期)	評量方式	評量日期 評量結果	教學決定
上	D-1			
上學期目標	D-2	是		
標 	香通過、繼續執行或放棄所做的決 ● 教學決定以代碼標記:	定		
下學期	P 通過 C 繼續			
目標	G 放棄			

		V / \
【評量方式】:	【評量結果】:	【教學決定】:
T紙筆	4:達成學習目標 76%以上	P通過
Q問答	3:達成學習目標 51%~75%	C繼續
M操作	2:達成學習目標 26%~50%	G放棄
0 觀察	1:達成學習目標 25%以下	
E:其他(請註明:)	4/1///	

肆、情緒與行為問題學生之行為功能介入方案及行政支援

- 依據特殊需求幼兒是否有情緒行為問題之需求來勾選
- 特殊需求幼兒的情緒行為問題建議觀察一段時間(約半年)再敘寫

□無需行為功能介入方案(免填下表)

■有一項以上情緒行為問題,請複製以下表格紀錄

情緒行為問題	行為功能 ◆──	行為介入目標
在角落活動中,無法等待他	□獲得內在刺激:	在角落時間中,能等待他
人使用物品,會有「搶別人	■獲得外在刺激:急於獲得想要的物品	人使用物品
物品的行為」,此行為問題	□逃避內在刺激:	A
平均出現 8-10 次	□逃避外在刺激:	

- 情緒行為以質性描述的方式記錄特殊需求幼兒的 情緒行為問題
- 須註明情緒行為問題發生的情境及出現的頻率

即特殊需求幼兒應有的正向行為(替代方案)

- ▶ 找出此情緒行為的功能,即表現出這個行為的原因為何,通常行為的目的可以分為:
 - ▶ 獲得內在刺激:為滿足聽覺、視覺或其他感官刺激的自我刺激行為
 - 獲得外在刺激:為得到他人注意、獲得想要的物品或活動
 - 逃避內在刺激:為逃避疼痛、癢、飢餓或其他不舒服的感覺
 - ▶ 逃避外在刺激:為逃避注意或逃避不想做的工作、活動或情境等
- 須在行為功能後方描述其行為的目的

	介入方案
	□消除或減少誘發的刺激 □重新安排環境中的人 □調整物理環境 □座位調整
	□設定清楚和適當的期待 □調整作息及活動時間 □提供功能等值的替代感覺刺激
生態環境	□妥善安排轉換活動時間 □調整活動的難易度 □加入引發正向行為的提示和刺激
調整	□建立明確、可預測、配合特殊需求幼兒需求的作息表 □提供選擇的機會
	□提供符合特殊需求幼兒能力、興趣和需求的教學活動 □預告
	□其他:

說明一生態環境調整1:(參考巡迴輔導 follow me 學前特殊教育巡迴輔導實務參考手冊上冊 p84-89)

- 消除或減少誘發的刺激:經行為問題功能評量時,分析哪些刺激會引起特殊需求幼兒的目標行為,則應該消除或減少這些刺激的出現。例如:小虎有觸覺敏感,身體被觸碰就會尖叫,班級教保人員可提醒同儕不要去觸碰他。
- **重新安排環境中的人**:若發現特殊需求幼兒的行為問題發生於特定人員在一起時,則重新安排環境中的人們,將減少許多行為問題。例如:曉華與阿欣坐在一起時,常會聊天,上課無法專心,於是將他們的座位分開。

說明一生態環境調整2:(參考巡迴輔導follow me 學前特殊教育巡迴輔導實務參考手冊上冊 p84-89)

- 調整物理環境:很多行為問題與物理環境因素息息相關,包括:採光、溫度、通風、色彩、動線、空間大小、受干擾情形和設備的安排等。例如:小華在擁擠的空間容易出現行為問題,則消除或減少空間的擁擠度。
- <u>座位調整</u>:安排特殊需求幼兒座位時,宜考慮其需求,讓他們能參與班級活動,如此可避免行為問題。例如:罕病身材較為矮小的特殊需求幼兒,一般座椅就不適合他,坐下來雙腳離地一段距離,可能會影響到他的專注情況,或覺得不舒服的感覺,而經常離開座位,若能更適合他身高的座椅,便能解決其行為問題。
- <mark>設定清楚和適當的期待</mark>:設定期待可讓特殊需求幼兒瞭解班級教保人員對他行為的期待,增進他對所處環境的預測與控制,此期待宜清楚,且適合他的能力與需求, 是他可以達到的。在班級教保人員可與特殊需求幼兒一同訂定班規,訂定清楚和適當的期待。
- 調整作息及活動時間:若特殊需求幼兒的行為問題出現在特定時間,改變生活順序,調整某些活動的時間,便可減少行為問題。例如:小乖若感到饑餓,則會大哭大鬧,則建議家長及班級教保人員在中午11:30,就讓小乖先用餐,減少因飢餓感而引發行為問題。
- 提供功能等值的替代感覺刺激:提供和該行為問題有相同增強效果者,則可有效減少行為問題,例如:阿峰喜歡摸他人的頭髮,可以在扮演區提供長髮的娃娃讓他摸,觸感接近真實頭髮,才算符合功能等值的條件。
- <mark>妥善安排轉換活動時間</mark>:很多行為問題都出現在轉換活動時間,因此,班級教保人 員盡量減少特殊需求幼兒等待的時間;或轉換活動之前,先給予明確的預告,讓特 殊需求幼兒心理有準備。
- 調整活動的難易度
 班級教保人員必須了解特殊需求幼兒的能力,將活動調整到適合他可以勝任的程度,能夠從中嘗到成功的滋味,等他與趣與自信心提升後,再逐漸加深活動難度。
- 加入引發正向行為的提示和刺激:包括能促進正向情緒和行為的刺激,例如音樂和物品等。班級教保人員宜對特殊需求幼兒強調適當行為將獲得的正向後果,而非以恐嚇行為問題將獲得的負向後果,而維持正向支持的班級氣氛。
- 建立明確、可預測、配合特殊需求幼兒需求的作息表:如果一天的活動變換多,生活作息讓人捉摸不定,會使人失去安全感,而大發脾氣。可與班上幼兒一起訂定一周或一天的作息,提供可預測且規律的作息表,可減少目標行為。
- 提供選擇的機會:特殊需求幼兒若在被要求進行某活動後立即出現行為問題,可能是特殊需求幼兒不喜歡這活動,或是他較少機會做選擇和決定。
- 提供符合特殊需求幼兒能力、興趣和需求的教學活動:特殊需求幼兒因課程內容和 教學活動對他們說可能太難,無法引起興趣,不符合其需求,若課程內容和教學活 動能符合特殊需求幼兒的能力、興趣和需求,則將減少行為問題發生的可能性。
- 預告:預告可用在全新作息和活動的加入,讓特殊需求幼兒在中止他喜歡的活動有 心理準備,可避免行為問題。

ン古い山	□口頭提醒 □刺激轉換 □促進身心的放鬆 □促進溝通並表達關切 □動手阻遏
削事控制 	□感覺削弱 □感覺改變 □彌補或保護措施
前事控制 策略	□其他:

說明-前事控制策略: (參考巡迴輔導 follow me 學前特殊教育巡迴輔導實務參考手冊上冊 p84-89)

- 口頭提醒:當特殊需求幼兒有傷人或自傷的先兆時,班級教保人員可使用口頭的提醒告訴他:「我等你保持安静」,來阻止行為的延續。
- 刺激轉換:指在行為問題或先兆出現時,突然呈現一種強烈的刺激,或是轉變現有的刺激狀況,因而中斷行為問題或暫時減少他的頻率,利用這段時間處理他的行為。
- 促進身心的放鬆:第一步是接受他的情緒反應,直接告訴他:「我知道你很生氣」 然後告訴他安靜下來:「你坐下來心情放輕鬆,深呼吸」若還沒法讓他緩和情緒, 可帶特殊需求幼兒到一個較為安靜的地方,使他能恢復對自己的控制,防止行為問題的發生。
- 促進溝通並表達關切:很多行為問題的發生是由於特殊需求幼兒溝通能力有限,無法表達他真實內心的需求及感受。當特殊需求幼兒開始有情緒變化,或有傷人或自傷的先兆時,就要盡量促成溝通,讓他宣洩情緒,避免問題繼續升高。可鼓勵他說出來,傾聽他的想法,讓他感覺到被關心。
- 動手阻遏:當特殊需求幼兒已有傷人或自傷的先兆時,這時班級教保人員使用動手阻遏,例如握住他的手,阻止傷害行為發生,將欲傷人者移離現場,這是一保護措施,非處罰行為問題。
- <mark>感覺削弱</mark>:若特殊需求幼兒的行為功能是為了尋找感官刺激,可使用感覺削弱的策略,例如:小威喜歡以頭撞牆壁自娱,可在牆壁上貼上軟墊,減弱撞頭的感覺。
- 感覺改變:適用於尋求感官刺激的行為功能,例如一名自閉症幼兒喜歡揮手的固著 行為,可使用感覺改變之策略,在手臂上戴上項鍊,使其揮手的感覺改變,可減少 他的揮手行為。
- <mark>彌補或保護措施</mark>:對於有自傷行為的特殊需求幼兒,班級教保人員可讓他們戴頭 盔,以減少對頭部的傷害。

行為教導 策略	□溝通訓練 □社會技巧訓練 □行為模式建立 □系統減敏感法
行 為 教 等	□社會故事 □自我控制能力 □放鬆練習
水雪	□其他:

說明-行為教導策略:(參考巡迴輔導 follow me 學前特殊教育巡迴輔導實務參考手冊上冊 p84-89)

- 溝通訓練:有些特殊需求幼兒由於溝通能力的限制,以致於產生行為問,行為問題具有溝通的功能,容易以哭或行為來表示,教導溝通技巧是有必要。
- 社會技巧訓練:部分特殊需求幼兒由於社會技巧能力弱,不知如何適當的應對與同儕相處,容易出現行為問題,班級教保人員可運用角色扮演、實例演練幫助特殊需求幼兒學習社會技巧,方能減少行為問題。
- 行為模式建立:行為模式的教導策略包括示範、行為塑造、提示、演練、回饋等,幫助特殊需求幼兒建立良好的行為模式。
- <mark>系統減敏感法</mark>:可以培養特殊需求幼兒因應環境中令人不舒服的刺激,以減少負面的 情緒。
- 社會故事:以文字或圖案敘述特殊需求幼兒感到困擾的社會情境,並撰寫成故事,故事中會描述特定情境中社會線索,以及環境要求的適當反應。
- **自我控制能力**:某些特殊需求幼兒知道不應該做哪些事情,但卻無法控制,自我控制 則是教導特殊需求幼兒對於自己的行為,能合理而彈性的引導與規範。
- 放鬆練習:當特殊需求幼兒處於焦慮、生氣等負面的情緒狀態時,班級教保人員可以 教導放鬆方式,達到緩和情緒、自我冷靜的效果。



从田丰田	□增加正向行為的效能	□提示正向行為	□減少行為問題的效能	□削弱策略
後果處理 策略	□自然後果策略	□邏輯後果策略		
水石	□其他:			

說明-後果處理策略:(參考巡迴輔導 follow me 學前特殊教育巡迴輔導實務參考手冊上冊 p84-89)

- 增加正向行為的效能:是指正向行為有效果有效率,讓特殊需求幼兒藉由正向行為立即獲得他想要的結果,如此正向行為便能達到其功能,通常是使用增強策略。
- 提示正向行為:當特殊需求幼兒未能取得正向行為,仍然表現行為問題因應前事時, 班級教保人員可以提示正向行為,讓他知道行為問題不再能獲得預期的效果,且該行 為是不被社會接受的,並且引導和協助他表現替代的正向行為。
- 減少行為問題的效能:主要是讓行為問題沒得到效能,或得到不愉快的後果,以減少 行為問題的發生。通常使用的策略為削弱策略(忽略)、自然後果策略、邏輯後果策 略。
- 削弱策略:主要針對無傷害性,只為了搏取注意的行為問題,班級教保人員可採取不理會的方式因應。
- **自然後果策略**:指的當行為問題發生後,得到自然懲罰,例如故意打翻飲料,就沒飲料可喝;鬧情緒不吃午餐,就沒有午餐可吃,肚子很餓;不穿雨衣,就會被淋溼。
- 邏輯後果策略:指當特殊需求幼兒出現問題行為時,班級教保人員給予他行為問題相關、合理和具教育意義的不愉快後果,特別應用在特殊需求幼兒的行為無法獲得自然後果,而且造成他人受傷害或環境遭損壞的情況。例如用彩色筆亂畫桌面,相關的後果是清洗被亂畫的桌面,而非去掃地。

□校內資源提供 □負責特教業務之行政人員,協助申請教師助理員、治療師入園協助 □聯繫社區相關資源
□其他:

説明一行政支援: (參考巡迴輔導 follow me 學前特殊教育巡迴輔導實務參考手冊上冊 p84-89)

- 校內資源提供:例如學校輔導室提供心理諮商及社工等資源轉介;連繫警衛室隨時做好通報及校園安全管理,確保特殊需求幼兒之校園安全。
- 負責特教業務之行政人員,協助申請教師助理員、治療師入園協助。
- 聯繫社區相關資源:包括社區早療資源中心(社工師、治療師)、家長協會等。

填上執行人員的姓名及執行的期間

執行人員	李〇〇 曾〇〇 陳〇〇 吳〇〇 張	執行期間	108年09月-109年01月
填寫日期	執行結果 ▲	_	成效檢討/建議
109. 04	□明顯改善 ■未有明顯改善 □更為嚴重 說明:2-4月搶他人物品減少為 6-8次,且在老師的引導下能做	□更改策略	【持續進行 □増加相關專業/資源介入 長等待的時間,約能等待 10 分鐘
109.06	短時間(約5分鐘)的等待 ■明顯改善□未有明顯改善 □更為嚴重 說明:5-6月搶他人物品的行為 減少為0-2次,且在老師的提醒 下能等待10分鐘	□更改策略]持續進行 □增加相關專業/資源介入 出現頻率已減少為 0-2 次,且在老師 等待約 10 分鐘

- 執行結果及成效檢討/建議,請依實際情況填寫
- 此部分建議 2-3 個月檢討一次

行政支援	時間/地點	負責處室/ 負責人◆	支援內容
	109.03.05/班級教室	輔導室/王	當班級老師在安撫吳○○的情緒時,王○○老師 會入班協助處理班級事務

填寫協助處理情緒行為問 題的時間及地點

填寫協助處理情緒行為問 題的處室或人員姓名 簡單描述行政人員支援 處理的內容

伍、轉銜輔導及服務內容

未來安置學校:			
	□幼兒園	預計就讀學校:	填上特殊需求
勾選特殊需求幼兒	□國小普通班	預計就讀學校:	幼兒未來就讀
未來就讀的班型	□國小資源班	預計就讀學校:○○國小	的學校名稱
	□國小特教班	預計就讀學校:	

轉銜服務內容

項目	輔 導 內 容	輔導者
	1. 行政支持→ 視特殊需求幼兒實際情況勾選服務內定◆ 如有其他補充,也可以備註在其他的	
升學輔導	□轉銜資料移交國小或新幼兒園 □召開轉銜會議 2. 家長支持: □協助申請及提供鑑定安置資訊 □安排參訪國小或機構 □提供幼小轉銜宣導資料與活動資訊	教保員 □園內行政人員 □巡迴輔導教師 □國小教師/行政人員
月子相 ず	□提供家長教養策略與親職教育 □辦理親師座談、親子活動、家長經驗分享等活動 3. 幼生輔導: □建議參加入國小準備班 □升國小後轉銜追蹤 □提供幼小銜接課程與活動 4. 其他:	□家長 □相關專業人員 □其他:
心理輔導	□提升與同儕或成人互動技巧 □提供情緒與行為輔導 □協助入國小或環境轉換的心理準備及調適 □其他:	□班級教師/教保員/助理 教保員 □園內行政人員
生活輔導	□指導生活自理能力 □提升團體規範的遵循 □提升團體生活適應 □增進問題解決能力 □培養自我決策能力 □協助輔具的運用 □協助安排無障礙環境 □其他:	□巡迴輔導教師 □家長 □相關專業人員 □其他:
福利服務	□協助申請教育補助 □提供經濟補助資訊 □提供社會福利資訊 □提供醫療服務資訊 □轉介社工服務 □協調福利服務轉街 □提醒重新評估、重新鑑定、或換發身心障礙證明 □其他:	□班級教師/教保員/助理 教保員 □園內行政人員 □巡迴輔導教師
其他相關 專業服務	□協調專業服務銜接 □轉移或提供輔具器材□協調所需無障礙設施□提供專業團隊、教師助理員申請資訊□其他:	□家長 □相關專業人員 □其他:

說明:

待特殊需求幼兒畢業後6個月內,打電話與下一個安置單位聯繫,了解目前安置情況、適應情況......等,並填寫在追蹤輔導記錄內。

目前安置情況		適應情況(學習適應、人際適應)		
■ 1. 就學:○○國小資源班		1		
□ 2. 在家:			X	
□ 3. 其他:			記錄者:	<u> </u>
			<\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\	
依據特殊需求幼兒實際 安置情況勾選及說明		並特殊需求幼兒 環境中的適應情	現上貝頁	责追蹤的老師姓名
		4 71///		

範本

臺南市 108 學年度 特殊需求幼兒個別化教育計畫

幼兒姓名: 吳〇〇

就讀班級: 西瓜班(大班)

參與訂定者:

成員		姓名	成員		姓名
	教師/ 教保員/ 助理教保員	李〇〇	特殊教育相	語言治療師	郭〇〇
教師	教師/ 教保員/ 助理教保員	曾〇〇	育相關專業		
	特教巡迴 輔導教師	陳○○	業人員		
行政	園長	陳〇〇		家長	吳〇〇
人員	主任			家長	張〇〇

臺南市○○國小附設幼兒園 ○○○ 個別化教育計畫會議

■期初會議 □期末檢討暨下學期期初會議 □期末檢討暨下學年期初會議 □期末檢討會議 □轉銜暨期末檢討會議

時間:108.0	9. 21	地點:○○國小附設幼兒園 記錄者:			? 00	
	與會人員簽名					
職 稱	簽	名	職稱	Î	簽 名	
行政人員	陳(00	巡迴教師	ŗ	東〇〇	
北话台	李(00			$\langle \rangle$	
班導師	曾(00				
	■本人實際參與	4個別化教育計畫	,並同意該計	畫內容	家長簽名	
家 長	□本人藉由電話或書面溝通方式,參與個別化教育計畫,並				P OO	
	同意該計畫內	內容			吳〇〇	

肆、討論事項:

- ■特殊需求的討論
- ■IEP 教育目標的決定
- □IEP 執行成效說明與討論
- ■巡迴輔導時間及服務說明
- ■相關專業團隊申請與服務說明
- ■各項福利申請說明

- ■幼兒教養策略的溝通與討論
- ■轉銜輔導及服務內容
- □未來國小班型及排課了解與溝通
- □未來編班導師的安排溝通討論
- □其他:

伍、案由與決議事項

案由一:幼兒特殊需求的討論

說明:由家長、班級老師、巡迴輔導教師及特殊教育相關專業人員共同討論特殊需求幼兒之現況能力,並綜合整理出特殊需求幼兒之需求

決議:

- 1. 能獨立完成收拾動作,但容易因外在事物影響,而拉長收拾整理的時間
- 2. 會直接拿走他人手上的教具,無法等待
- 3. 會唱數 1-10,但無法進行點數數量
- 4. 會唱數 1-10,但無法認讀數字 1-10
- 會分享,尚無法等待及舉手發言
- 6. 能用完整句表達,但對於不理解的問題(開放的問句)容易仿說成人的問句
- 7. 能專心地聆聽故事,但聽完故事之後,無法理解故事的人物、場景、時間 和結果
- 8. 特殊教育需求:社交技巧及溝通訓練

案由二: IEP 教育目標的決定

說明:由家長、班級老師、巡迴輔導教師及特殊教育相關專業人員依據特殊需求幼 兒之需求,擬定本學年及學期教育目標

決議:

(上學期)

1. 在團體活動時,會適當的與人共同使用公共器物

- 2. 在團體活動時,不干擾他人
- 3. 在團體活動時,會與同儕合作完成工作
- 4. 在團體活動時,會與同儕玩合作性的遊戲
- 5. 會數 10 以內物品的數量
- 6. 會指認數字 1-10
- 7. 聽完故事,能理解人物和地點
- 8. 會回答「怎麼了」的問句
- 9. 會回答「為什麼」的問句

(下學期)

- 1. 在團體活動時,會適當的與人共同使用公共器物
- 2. 在團體活動時,不干擾他人
- 3. 在團體活動時,會與同儕合作完成工作
- 4. 在團體活動時,會與同儕玩合作性的遊戲
- 5. 會數 20 以內物品的數量
- 6. 會指認數字 1-20
- 7. 聽完故事,能理解時間和結果
- 8. 會回答「怎麼辦」的問句

案由三:巡迴輔導時間及服務說明

說明:巡迴輔導教師依據特殊需求幼兒之能力現況,排定本學期服務模式及頻率 決議:

- 1. 服務模式:■入班融合 ■抽離服務
- 2. 服務頻率:■每週 □隔週 □每月

案由四:相關專業團隊申請與服務說明

說明:由家長、班級老師、巡迴輔導教師及特殊教育相關專業人員依據特殊需求幼 兒之現況能力及其需求討論,相關專業團隊申請與服務之必要性

決議:申請語言治療

案由五:各項福利申請說明

說明:依據特殊需求幼兒之相關診斷證明資料討論,各項福利申請之需求

決議:可申請身心障礙交通費、身心障礙幼兒教育經費補助

案由六:幼兒教養策略的溝通與討論

說明:由家長、班級老師、巡迴輔導教師及特殊教育相關專業人員依據特殊需求幼 兒之行為表現共同討論及溝通其教養策略

決議:

- 1. 多用鼓勵的方式
- 2. 家長需稍調慢步調,多點時間等待孩子反應
- 3. 給予表達的機會,並提供成功經驗

案由七:轉銜輔導及服務內容

說明:特殊需求幼兒下個學年度即將就讀小一,請依據其個別需求討論轉銜輔導及 服務內容

決議:詳如「伍、轉銜輔導及服務內容」





臺南市○○國小附設幼兒園 ○○○ 個別化教育計畫會議

□期初會議	■期末檢討暨下學期期初會議	□期末檢討暨下學年期初會議
□期末檢討會議	□轉銜暨期末檢討會議	

時間:109.0	1.17	地點:○○國小附設幼兒園 記錄者			!	
	與會人員簽名					
職 稱	簽	名	職 稱	Í	簽 名	
行政人員	陳(00	巡迴教師	陳〇〇		
北诸红	李(00				
班導師	曾(00				
	■本人實際參與	其個別化教育計畫	,並同意該計	畫內容	家長簽名	
家 長	□本人藉由電話或書面溝通方式,參與個別化教育計畫,並				E 00	
	同意該計畫內	内容			吳〇〇	

壹、討論事項:

- ■特殊需求的討論
- □IEP教育目標的決定
- ■IEP 執行成效說明與討論
- ■巡迴輔導時間及服務說明
- ■相關專業團隊申請與服務說明
- ■各項福利申請說明

- ■幼兒教養策略的溝通與討論
- ■轉銜輔導及服務內容
- □未來國小班型及排課了解與溝通
- □未來編班導師的安排溝通討論
- □其他:

貳、案由與決議事項

案由一:幼兒特殊需求的討論

說明:經過一個學期的教學引導,討論特殊需求幼兒之特殊需求,並進行調整 決議:

- 1. 調整兩項需求
- (1) 將「無法進行點數數量」調整為「能點數 10 以內的數量,但無法進行點數 20 以內的數量」
- (2) 將「無法認讀數字 1-10」調整為「能認讀數字 1-10,但無法認讀數字 11-20」
- 2. 其他需求無需調整

案由二: IEP 執行成果說明與討論

說明:家長、班級老師、巡迴輔導教師及特殊教育相關專業人員針對本學期 IEP 執 行的成果進行說明與討論

決議:

- 1. 在團體活動時,會適當的與人共同使用公共器物:評量結果-2;教學決定 -C
- 2. 在團體活動時,不干擾他人:評量結果-2;教學決定-C
- 3. 在團體活動時,會與同儕合作完成工作:評量結果-3;教學決定-C
- 4. 在團體活動時,會與同儕玩合作性的遊戲:評量結果-2;教學決定-C
- 5. 會數 10 以內物品的數量:評量結果-4;教學決定-P

- 6. 會指認數字 1-10:評量結果-4;教學決定-P
- 7. 聽完故事,能理解人物和地點:評量結果-4;教學決定-P
- 8. 會回答「怎麼了」的問句:評量結果-4;教學決定-P
- 9. 會回答「為什麼」的問句:評量結果-2;教學決定-C
- 10. 原本預計「會回答為什麼的問句」應於上學期執行,但由於吳〇〇目前仍 無法正確回應此類問句,因此,下學期繼續執行

案由三:巡迴輔導時間及服務說明

說明:巡迴輔導教師依據特殊需求幼兒之能力現況,排定本學期服務模式及頻率 決議:

1. 服務模式:■入班融合 ■抽離服務
2. 服務頻率:■每週 □隔週 □每月

案由四:相關專業團隊申請與服務說明

說明:由家長、班級老師、巡迴輔導教師及特殊教育相關專業人員依據特殊需求幼

兒之現況能力及其需求討論,下學期相關專業團隊申請與服務之需求

決議:申請語言治療

案由五:各項福利申請說明

說明:依據特殊需求幼兒之相關診斷證明資料討論,各項福利申請之需求

決議:可申請身心障礙交通費、身心障礙幼兒教育經費補助

案由六:幼兒教養策略的溝通與討論

說明:由家長、班級老師、巡迴輔導教師及特殊教育相關專業人員依據特殊需求幼 兒之行為表現共同討論及溝通其教養策略

決議:

- 1. 可在活動之前事先告知吳〇〇常規及秩序
- 2. 當吳〇〇出現不適當的行為表現時,可以暫時請他在旁邊休息並觀察其他 同儕的行為
- 3. 當出現正向行為時,可以給予鼓勵及增強物

案由七:轉銜輔導及服務內容

說明:特殊需求幼兒下個學年度即將就讀小一,請依據其個別需求討論轉銜輔導及 服務內容

決議:詳如「伍、轉銜輔導及服務內容」

參、會議照片



臺南市○○國小附設幼兒園 ○○○ 個別化教育計畫會議

□期初會議	□期末檢討暨下學期期初會議	□期末檢討暨下學年期初會議
□期末檢討會議	■轉銜暨期末檢討會議	

時間:109.0	6. 20	地點:○○國小附設幼兒園 記錄者			? ○○	
	與會人員簽名					
職 稱	簽	名	職稱	ŝ	簽 名	
行政人員	陳(00	巡迴教師	ŗ	東〇〇	
班導師	李〇〇		〇〇國小資 源班老師	±00		
	曾(00		7-		
	■本人實際參與	! 個別化教育計畫	,並同意該計	畫內容	家長簽名	
家 長	□本人藉由電話 同意該計畫戶	5或書面溝通方式 P容	吳〇〇			

壹、討論事項:

- □特殊需求的討論
- □IEP教育目標的決定
- ■IEP 執行成效說明與討論
- □巡迴輔導時間及服務說明
- □相關專業團隊申請與服務說明
- □各項福利申請說明

貳、案由與決議事項

案由一: IEP 執行成果說明與討論

說明:家長、班級老師、巡迴輔導教師及特殊教育相關專業人員針對本學期 IEP 執 行的成果進行說明與討論

決議:

1. 在團體活動時,會適當的與人共同使用公共器物:評量結果-4;教學決定 -P

□其他:

■幼兒教養策略的溝通與討論

■未來國小班型及排課了解與溝通

■未來編班導師的安排溝通討論

□轉銜輔導及服務內容

- 2. 在團體活動時,不干擾他人:評量結果-4;教學決定-P
- 3. 在團體活動時,會與同儕合作完成工作:評量結果-3;教學決定-C
- 4. 在團體活動時,會與同儕玩合作性的遊戲:評量結果-3;教學決定-C
- 5. 會數 20 以內物品的數量:評量結果-4;教學決定-P
- 6. 會指認數字 1-20:評量結果-4;教學決定-P
- 7. 聽完故事,能理解時間和結果:評量結果-2;教學決定-C
- 8. 會回答「為什麼」的問句:評量結果-4;教學決定-P
- 9. 會回答「怎麼辦」的問句:評量結果-3;教學決定-C

案由二:幼兒教養策略的溝通與討論

說明:由家長、班級老師、巡迴輔導教師、國小資源班教師及特殊教育相關專業人 員依據特殊需求幼兒之行為表現共同討論及溝通其教養策略

決議:

- 1. 可在活動之前事先告知吳〇〇常規及秩序
- 2. 當吳〇〇出現不適當的行為表現時,可以暫時請他在旁邊休息並觀察其他 同儕的行為
- 3. 當出現正向行為時,可以給予鼓勵及增強物

案由三:未來國小班型及排課了解與溝通

說明:由國小老師針對未來班型及排課進行說明

決議:

- 剛開學入小一的部分,資源班的重點在於讓吳○○穩定並熟悉環境,課程方面會採取階段性的方式進行,讓吳○○可以逐漸適應
- 也會視吳○○的狀況幫他安排一堂活動性的課程,此外,也會視情形安排 一些間接性的服務,如:入班觀察,和家長及班級導師討論溝通,協助他 在原班級的適應

案由四:未來編班導師的安排溝通討論

說明:由國小資源班老師針對未來編班導師的安排方式及內容進行溝通討論決議:

- 1. 家長期望未來的導師能「溫柔的堅持」,能給予吳〇〇明確的規範
- 2. 國小端將於八月初分班完成之後,會再另行邀請家長及班級導師一同召開 期初會議

參、會議照片



壹、學生能力現況、家庭狀況及需求評估

一、學生基本資料

姓名 吳〇〇 身份			身份	證字號	R1234567	89	性別	男	生日	103. 05. 26	
家長或監護人 吳〇〇							電話	<u> </u>	X-XXX-X		
戶籍地址 台南市○○區○○路			〇路〇	〇巷〇()弄())。	00樓之00					
通訊地址│台南市○○區○○路○○巷○○弄○○號○○樓之○○											
	級話	合继	: 字粨则乃寸	驻 阻	障礙類別:發展遲緩						
	鑑輔會鑑定類別及文號		- 30C 3	文號:南市教特〈二〉字第〇〇〇〇〇〇〇〇							
	■☆	幽仁 - 2 交	ᄜ	医世	醫院:○○醫院			,		144 - 11 ₂	. 107 01 07
	■砂	斷證	4/7	言	診斷結果:發展遲緩			F	自立診	斷日期	: 107. 01. 07
				Ι	CF:第	1 類【b117	7. 1] [b122. 1	到銀	監定日	期:108	3. 04. 30
	■ 台。	八阵	元 2 子父 0日	I	CD: F88	F84 F80.	2		重新	鑑定日其	钥:109.04.30
	■身	心悍	礙證明	ß	章礙等級	:		R	/ -		
]極重度	□重度□中	度 ■輕度	-//	1)		
				医正	醫院:○	 ○醫院	1/1-2	言	>斷時	間:10	7. 01. 07
							昆合型語言發	展			
					障礙			重	重新鑑定日:109.01		
			والمالة المالة	源	· 疾病診斷	(疑似): :	*************************************	性			
	■ 編 編	合評	估報告書		發展障礙						
持				內容摘要說明:認知發展-發展遲緩(內部能力表現不一致)、語言							
有				發展-發展遲緩(混合型語言)、知覺動作發展-無異常、社會情緒發							
相				展-臨界/疑似發展遲緩(人際互動)、感官-無異常							
關文			/ -						: 107. 01	1 07	
件	\sim						り岡	中规	. 101.01	1.01	
		7			內容摘要說明: ● 認知學習						
		5			■ 智能表現屬於同齡中下範圍(全量表 76)						
			ZZZ		■ 內在能力不平均						
	1				■ 涉及社會隱含道理的開放式對答表現吻合同齡,但具備的						
*		田俗	鑑報告		社會知識表現稍顯不足						
114		理側		•	● 社會情緒						
X	4/X/			■ 疑似亞斯伯格合併注意不足/衝動特質							
	*//				■ 人際互動較顯單向規則取向						
				■ 行為固著性高							
				■ 做事有自己堅持,東西擺放要按照自己方式,睡覺要拿玩							
					具到床上,難以調整與改變						
					■ 常無法理解言外之意						
		1 1/5	± 130 nn	有	有效起訖	日期:					
	□重. 	大傷	病證明	矛							
7/											

二、家庭狀況

1. 排行:1;兄人,姐人,弟人,妹人
 2. 父親: 吳〇〇 年次: 73 年 教育程度: 大學 國籍: ■本國 □外籍 ■存 □歿
母親:張○○ 年次:72年 教育程度:碩士 國籍:■本國 □外籍 ■存 □歿
3. 父母婚姻狀況:□未婚 ■已婚 □離婚(監護權歸屬:□父親 □母親 □雙方共同 □其他:)
4.居住狀況:■與父母同住 □與親戚同住,請說明: □寄養單位 □其他:
5. 主要照顧者:■父親 ■母親 □祖父 □祖母 □其他:
6. 主要照顧者之管教態度:□權威型 ■民主型 □放任型 □溺愛型 □其他:
7. 經濟狀況:□富裕 □小康 ■普通 □清寒
8. 居家環境:■住宅區 □商業區 □工業區 □混合區 □其他:
9. 家中主要使用語言(可複選):■國語 □台語 □客語 □原住民語 □其他:
10. 家中成員是否有其他特殊個案:■無 □有,請說明:

三、身心狀況

	1. 視覺狀況:■正常 □弱視 □盲 □斜視 □近視 □散光 □遠視 □其他:
	□矯正後視力:右眼 左眼
	2. 聽覺狀況:■正常 □聽力損失:左耳分貝 右耳分貝
石井	3. 肢體狀況:■正常 □其他:
健康	4. 醫學病症:□無 ■有:□麻疹 □肺炎 □心臟病 □日本腦炎 □小兒麻痺
1	■癲癇 ■氣喘 □腦膜炎 □腦部外傷 □其他:
情形	5. 服用藥物:□無 ■有(藥物名稱:_帝跋癲)
710	6. 其他健康顧慮或醫囑:■無 □有,請說明:
	7. 食物或藥物過敏:□無 ■有:(食物過敏,請舉例: 花生、海鮮)
	(藥物過敏,請舉例: 阿斯匹靈)
	8. 其他特殊事項: ■無 □有,請說明:
教	曾接受早期療育:□無 ■有(服務內容,請說明: 光明早療)
育	曾接受學前教育:□無 □有(
史	(<u>○○國小附設</u> 幼兒園普通班,期間 <u>108.08~109.07</u>)
1始	■食物:糖果
増強	■活動:溜滑梯
地物	■玩具/物品:車子
120	■其他:擁抱

四、能力現況

	注意	■符合年齡發展水準
	心力	■有日十四份仅小十
	記憶	■符合年齡發展水準
	推	
	理	■ 休人 ケ ⇒ 孜 R ト 淮
	思	■符合年齡發展水準
認	考	
知能	概念	■符合年齡發展水準
力		
		※以下能力如已具備,請打「✓」(均從幼小班能力開始評估至該年段為止)
	基	【幼小班】
	本	■
	學科	【中班】
		□
	能	【大班】
	力	□會指認數字 1-20 □具有數量概念(20 以內)
		■其他:無法指認數字 1-10
		□符合年齡發展水準
		※以下能力如已具備,請打「✓」(均從幼小班能力開始評估至該年段為止)
		【幼小班】
	語	□理解熟悉的手勢動作 ■理解否定句/簡單句
	言	■能理解/聽懂簡單、常用的生活語彙
	理	□聽完故事,能理解人物和發生的事情
	解	【中班】
		□理解複雜句 □聽完故事,能理解其中因果關係和主角執行的策略
溝		【大班】
通	4	□聽完故事,能理解主角的情意 ■ ************************************
能	//	■其他:對於不理解的問句時,容易仿說成人的問句
力		□符合年龄發展水準 ※ハエルト・コロボーは、「 (/ / / / / / / / / / / / / / / / / /
)	※以下能力如已具備,請打「✓」(均從幼小班能力開始評估至該年段為止)
	75	※慣用溝通方式:■口語 □非口語,請說明:
	語	- · · · · -
		■模仿口腔動作(嘴唇、舌頭、唇齒) ■模仿聲音(發音、語彙)
		■會說否定句/簡單句 □會說出事情發生的部分內容 □會說出事情發生的部分內容 □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □
	连	■會回答問句(誰、這是什麼、做什麼、哪一個) □和人說話時會看著對方 ■會用非口語的方式(哭、表情、身體動作)表達其需求/感覺/想法
		■胃用非口語的刀式(天、衣俏、牙髓助作)衣廷兵而水/ 感見/ 忽伝 ■看書時會指出/說出圖畫裡的人、物或動作
		一/ 日 · 1 日 14 日 1 10 日 10 10 10 10 10
ĺ		

		【中班】						
		□會說複雜句		說話的語調、清晰度可讓人接受				
		□會描述事情發生的	經過					
		□會回答問句(怎麼了	、為什麼、怎麼辦、什麼時候)					
		□會用非口語的方式((手語/圖卡溝通輔具)表達其需求/	/感覺/想法				
		□會說出看過多次的圖畫書之簡單內容						
		【大班】						
		□能在溝通互動中,	循著一個話題維持雙向的溝通 □]會說出完整的故事內容/生活經驗				
		□會看圖說出圖畫書	中的主要內容					
		□其他:						
	粗							
	大	■符合年齡發展水準		_				
動	動							
作	作							
能	精							
力	細紅	■符合年齡發展水準						
	動		Y	A 1				
	作							
		□符合年齡發展水準	± 1_ 「 /	1				
		※以下能力如已具備	- VI-\\ \					
		● 人際互動:	□能輪流、等待	□能和別人合作完成工作				
衣	Ł		□會和其他人互動、一起玩	□和其他人在一起時,會互相幫助				
싙	7		□和人對話時,會看著對方	□會主動參與活動、遊戲				
11	5	▲ 内六为主仁·	■其他人和他說話、打招呼或逗					
乃	٤	● 家庭與責任:	□能說出家人的姓名	□會收拾東西				
情	邑		□能獨立完成工作	■會維護自己和他人的東西				
絲	皆		□犯錯時,願意認錯或道歉					
彳	Í	● 環境適應:	□能忍受挫折	□對周遭的人或同儕感興趣				
羔	5	////	■能和親人分開一段時間	■大部分的時間能服從指令或規範				
쉵	Ē	, (7X ^	□遇到問題或困難時,會尋求協					
ナ]	/AXXX	□能適應新環境、嘗試新東西或	, .,				
		● 情緒控制:	□會適當的表達情緒	■情緒能被安撫或轉移				
		■其他:						
		L產生干擾						
Д		● 假事情谷勿招弗	一,且常因此與他人產生衝突					
自自		■符合年齡發展水準						
	i E							

感官知

■符合年齡發展水準

覺

五、需求評估

	● 入園時間
	▶ 無分離焦慮
	▶ 能獨立整理自己的物品
	● 角落活動
酒劫公 L	▶ 能安靜的操作教具
優勢能力	● 用餐時間:表現與一般同儕相符
	● 團討活動
	▶ 能維持注意力 10-15 分鐘
	>
	● 午休時間:表現與一般同儕相符
	● 入園時間
	容易因外在事物影響,而拉長收拾整理的時間
	● 角落活動
	▶ 會直接拿走他人手上的教具,無法等待
待加強能力	▶ 無法進行點數(10以內)數量
行加强能力	▶ 無法認讀數字 1-10
	● 團討活動
	▶ 會急著分享,尚無法等待及舉手發言
	▶ 對於不理解的問題(開放的問句)容易仿說成人的問句
	聽完故事之後,無法理解故事的人物、場景、時間和結果
特殊教育	● 社交技巧訓練:能做出輪流及合作的行為
需求	● 溝通訓練:透過繪本進行聽覺理解、說話表達的訓練

貳、特殊教育、相關服務及支持策略

教育安置型態:□普通班 ■普通班+不分類巡迴輔導班 □集中式特教班 □其他:

	■不分類巡迴輔導班		□集中式特教班
_	輔導老師:		輔導老師:
	 服務頻率:■毎週1次 □毎月	1-2 次	□無參與普通班時段
特	服務重點:		□參與普通班時段(以下請說明):
殊	│ │■共同擬定 IEP ■直接教學		
教	■提供特教諮詢 ■提供教學策	略	
育	■協助親師溝通 □協助親職教	育	参與普通班內容 :
PA PA	■協助家庭支持 ■協助轉銜輔	導	
服	 ■提供特殊需求教材教具		
務	■協同教學或合作教學		
	 □其他:		
	校內申請專業團隊服務		家長自行帶至醫療單位專業服務
	□無申請		□沒安排
	□物理治療		□物理治療 院所名稱:
	治療師姓名:	3//	服務時間:
	服務頻率:()小時/學年	X	服務時間:
=	□職能治療	1/1/	■職能治療 院所名稱:○○醫院
,	治療師姓名:	7 ()	服務時間:每周三14:00-14:30
相	服務頻率:()小時/學年		服務時間:每周五 14:00-14:30
嗣	■語言治療		■語言治療 院所名稱:○○醫院
專	治療師姓名:郭○○		服務時間:每周三 14:30-15:00
業	服務頻率:(16)小時/學年		服務時間:每周五 14:30-15:00
服	□心理諮商		■心理諮商 院所名稱:○○醫院
務	諮商師姓名:		服務時間:每周五 15:00-15:30
	服務頻率:()小時/學年		服務時間:
	□社工輔導		□社工輔導 院所名稱:
	社工師姓名:		服務時間:
	服務頻率:()小時/學年		服務時間:
Y	□其他:		□其他:

	支持 服務	內容
		1. 無障礙環境:
		□斜坡道 □無障礙廁所 □電梯 □扶手 □其他:
	環	2. 物理環境調整:
	境調	□教室位置調整 □調整教室進出或活動進行的動線 ■避免會分散注意力的刺激
	整	■座位位置調整 □安排獨立工作的學習區或情緒轉換區 ■提供空間結構
		■提供時間結構 □調整教室設施(如:桌椅高度、燈光)
		□其他:
		1. 課程與教材調整:
		■自編教材 □降低難度 □分段完成 □教材減量
		□喜好運用 ■成人支持 ■同儕支持
	適	□其他:
	性	2. 作業調整:
	教	□作業減量 ■作業簡化
	材	□其他:
Ξ		3. 評量調整:
		■延長時間 □放大圖像/字體 ■評量內容的增刪
支		□其他:
持		1. 學習協助:
策		□特教助理員(服務時數、內容及方式):
		□其他:
略		2. 同儕協助:
		■提醒活動進行 ■協助求助 ■適應校園生活 ■突發狀況報告
	學	□其他:
	習	3. 行為輔導:
	及	■給予增強 □賦予任務 ■使用計時器 ■讚美優良行為 ■忽略不當行為
	生	□其他:
>	活	4. 生活輔導:
114	人力	□飲食 □衣著 □盥洗 □如廁 □收拾整理 □安全意識
Y	力協	□其他:
	助	5. 健康照護:
		□疾病護理 □緊急狀況處理程序
		□其他:
		6. 交通服務:
		□交通車(娃娃車)接送 □交通費申請
		□其他:

教育輔助器材	1. 視障類輔具: □點字機 □盲用電腦 □擴視機 □大字書 □點字書 □放大鏡 □手杖 □其他: 2. 聽障類輔具: □調頻(FM)系統 □其他: 3. 肢多障類輔具: □手杖 □助行器 □站立架 □輪椅 □電動輪椅 □特殊課桌椅 □其他: 4. 溝通及科技輔具: □圖卡 □溝通板 □溝通筆 □有聲書 □其他: 5. 生活輔具,請說明:
家庭	■經濟補助 ■提供特殊教育資訊 ■諮詢服務 ■親職教育 ■心理支持輔導
支持	□其他:

參、學年與學期教育目標及評量

教育目標

評量者: 李〇〇 曾〇〇 陳〇〇 吳〇〇 張〇〇

學年 目標	A增進同儕互動能力(108.09.01-109.06.30)	評量方式	評量日期 評量結果		教學決定		
	A-1 在團體活動時,會適當的與人共同使用公 共器物(如:輪流或一起使用)	MO	09/30	10/31	11/30	12/31	С
上學期目	A-2 在團體活動時,不干擾他人	МО	09/30	10/31	11/30	12/31	С
標			1	2	L		
下	A-1 在團體活動時,會適當的與人共同使用公 共器物(如:輪流或一起使用)	MO	03/31	04/30	05/31	06/30	Р
學期目	A-2 在團體活動時,不干擾他人	МО	03/31	04/30	05/31	06/30	Р
標			1	> -	3		
學年 目標	B增進與同儕分享及合作的能力(108.09.01-109.06.30)	評量方式		評量			教學決定
上	B-1 在團體活動時,會與同儕合作完成工作 (如:一起搬椅子)	MO	09/30	10/31	11/30	12/31	С
學期目	B-2 在團體活動時,會與同儕玩合作性的遊戲 (如:拔蘿蔔、推重物、一起抱著大球前進)	MO	09/30	10/31	11/30	12/31	С
標		-	1	2	<u></u>	2	
下	B-1 在團體活動時,會與同儕合作完成工作 (如:一起搬椅子)	МО	03/31	04/30	05/31	06/30	С
學期目	B-2 在團體活動時,會與同儕玩合作性的遊戲 (如:拔蘿蔔、推重物、一起抱著大球前進)	MO	03/31	04/30	05/31	06/30	С
標							
學年 目標	C增進數概念(108.09.01-109.06.30)	評量方式		評量			教學決定
上	C-1 會數 10 以內物品的數量(如:逐一數完, 並說出總量)	TMO	09/30	10/31	11/30	12/31	P
上學期目	C-2 會指認數字 1-10	МО	09/30	10/31	11/30	12/31	Р
標	1//2						
下	C-3 會數出 20 以內物品的數量(如:逐一數完, 並說出總量)	TMO	03/31	04/30 3	05/31	06/30	Р
下學期目	C-4 會指認數字 11-20	MO	03/31	04/30	05/31 3	06/30 4	P
目 標							

學年 目標	D增進語言理解能力(108.09.01-109.06.30)	評量方式		評量	日期結果		教學決定
上	D-1 聽完故事,能理解人物和地點	QO	09/30	10/31	11/30	12/31	Р
上學期目			1		2	4	
目標							
下	D-2 聽完故事,能理解時間和結果	QO	03/31	04/30	05/31	06/30	С
下學期目標				1		2	
標				. <	X		
學年 目標	E增進語言表達能力(108.09.01-109.06.30)	評量方式	15	評量	日期 結果		教學決定
上四	E-1 會回答「怎麼了」的問句	QO	09/30	10/31	11/30	12/31	Р
上學期目	E-2 會回答「為什麼」的問句	QO	09/30	10/31	11/30	12/31	С
標		74//	2				
下	E-2 會回答「為什麼」的問句	QO	03/31	04/30	05/31	06/30 4	Р
下學期目	E-3 會回答「怎麼辦」的問句	QO	03/31	04/30	05/31	06/30	С
標			_	_		-	

【評量方式】:	【評量結果】:	【教學決定】:
T紙筆	4:達成學習目標 76%以上	P通過
Q問答	3:達成學習目標 51%~75%	C繼續
M操作	2:達成學習目標 26%~50%	G放棄
0 觀察	1:達成學習目標 25%以下	
E:其他(請註明:)		

肆、情緒與行為問題學生之行為功能介入方案及行政支援

□無需行為功能介入方案(免填下表)

■有一項以.	上情緒行為問題	,請複製	以下表格紀錄
--------	---------	------	--------

情緒行為問題	行為功能分析	行為介入目標
在角落活動中,無法等待他	□獲得內在刺激:	在角落時間中,能等待他
人使用物品,會有「搶別人	■獲得外在刺激:急於獲得想要的物品	人使用物品
物品的行為」,此行為問題	□逃避內在刺激:	
平均出現 8-10 次	□逃避外在刺激:	

	介入方案
	□消除或減少誘發的刺激 □重新安排環境中的人 □調整物理環境 □座位調整
	■設定清楚和適當的期待 □調整作息及活動時間 □提供功能等值的替代感覺刺激
生態環境	□妥善安排轉換活動時間 □調整活動的難易度 ■加入引發正向行為的提示和刺激
調整	□建立明確、可預測、配合特殊需求幼兒需求的作息表 □提供選擇的機會
	□提供符合特殊需求幼兒能力、興趣和需求的教學活動 ■預告
	□其他:
前事控制	■口頭提醒 □刺激轉換 □促進身心的放鬆 □促進溝通並表達關切 ■動手阻遏
用事程的策略	□感覺削弱 □感覺改變 □彌補或保護措施
水管	□其他:
行為教導	□溝通訓練 ■社會技巧訓練 □行為模式建立 □系統減敏感法
17 / A 教 守 策略	■社會故事 ■自我控制能力 □放鬆練習
水石	□其他:
後果處理	■增加正向行為的效能 ■提示正向行為 □減少行為問題的效能 □削弱策略
後不 <u>處</u> 垤 策略	□自然後果策略 ■邏輯後果策略
水石	□其他:
	□校內資源提供 ■負責特教業務之行政人員,協助申請教師助理員、治療師入園協助
行政支援	□聯繫社區相關資源
	□其他:

執行人員	李〇〇 曾〇〇 內 張〇〇	東〇〇 吳〇〇	執行期間	109 年 02 月-109 年 06 月	
填寫日期	執行	结果		成效檢討/建議	
	□明顯改善 ■未有明顯改善 □更為嚴重		□目標已達成 ■持續進行 □增加相關專業/資源介入 □更改策略		
109. 04	説明:2-4月搶伯 6-8次,且在老自	•	說明:期望能拉長等待的時間,約能等待10分鐘		
	短時間(約5分鐘	•			
	■明顯改善 □未有明顯改善 □更為嚴重		■目標已達成 □持續進行 □增加相關專業/資源介入 □更改策略		
109.06	說明:5-6月搶他人物品的行為 減少為0-2次,且在老師的提醒		說明:目標行為出現頻率已減少為 0-2 次,且在老師事 先的提醒下能等待約 10 分鐘		
	下能等待10分鐘			7 ()	
	時間/地點	負責處室/ 負責人		支援內容	
行政支援	109.03.05/班級	輔導室/王〇〇		展吳○○的情緒時,王○○老師會入班	
	教室	1.16 1/ 34.	協助處理班級事務		

伍、轉銜輔導及服務內容

未來安置學校:		
	□幼兒園	預計就讀學校:
	□國小普通班	預計就讀學校:
	■國小資源班	預計就讀學校:○○國小
	□國小特教班	預計就讀學校:

轉銜服務內容

項目	輔 導 內 容	輔導者
	1. 行政支援:	
	■填寫特教通報網「各教育階段身心障礙學生個案轉銜服務	X
	各類資料表」	■班級教師/教保員/助理
	■轉銜資料移交國小或新幼兒園 ■召開轉銜會議	教保員
	2. 家長支持:	■園內行政人員
	■協助申請及提供鑑定安置資訊 ■安排參訪國小或機構	■巡迴輔導教師
升學輔導	■提供幼小轉銜宣導資料與活動資訊	■國小教師/行政人員
	■提供家長教養策略與親職教育	■家長
	■辦理親師座談、親子活動、家長經驗分享等活動	□相關專業人員
	3. 幼生輔導:	□其他:
	■建議參加入國小準備班 ■升國小後轉銜追蹤	
	■提供幼小銜接課程與活動	
	4. 其他:	
	■提升與同儕或成人互動技巧 ■提供情緒與行為輔導	■班級教師/教保員/助理
心理輔導	■協助入國小或環境轉換的心理準備及調適	教保員
	□其他:	■園內行政人員
	□指導生活自理能力 ■提升團體規範的遵循	■巡迴輔導教師
	■提升團體生活適應 ■增進問題解決能力	■家長
生活輔導	■培養自我決策能力 □協助輔具的運用	□相關專業人員
	□協助安排無障礙環境	□其他:
	□其他:	
/	□協助申請教育補助 □提供經濟補助資訊	
7.	□提供社會福利資訊 □提供醫療服務資訊	■班級教師/教保員/助理
福利服務	□轉介社工服務 □協調福利服務轉銜	教保員
/////	■提醒重新評估、重新鑑定、或換發身心障礙證明	■園內行政人員
1///	□其他:	■巡迴輔導教師
14//	□協調專業服務銜接 □轉移或提供輔具器材	■家長
其他相關	□協調所需無障礙設施	□相關專業人員
專業服務	■提供專業團隊、教師助理員申請資訊	□其他:
	□其他:	

追蹤輔導紀錄

日期: 年月日

目前安置情況	適應情況(學習適應、人際適應)
□ 1. 就學:	
□ 2. 在家:	
□ 3. 其他:	記錄者:

